### 粽香溢满振兴路

# "指尖经济"包出富民大产业

端午前夕,刚走进望江县高士镇 龙口村,空气中弥漫的粽香便扑鼻而 来。顺着这股粽香,来到村经济合作 联合社,只见十多位"粽娘"正坐在桌 前忙碌着。她们手指灵活地翻转,翠 绿的粽叶在掌心轻轻展开,雪白的糯 米里点缀着蜜枣、蛋黄,再用细绳熟练 地穿梭缠绕,转眼间,一个个棱角分明 的粽子就摆满了案头。

合作社负责人檀松根一边忙着打 包快递,一边笑着说:"现在每天都能 发出1000多单,其中电商订单占了六 成呢!"走进车间,现代化的真空包装 机快速运转,旁边的手工包制区也热 闹非凡,传统工艺和现代技术在这里 配合得相得益彰。这份忙碌的背后, 是一项传承了百年的老手艺正焕发出

翻开村志,能看到龙口村的包粽

技艺早在清嘉庆年间就出现了。龙口 村地处长江冲积平原,有着得天独厚 的自然条件,这里产出的糯米颗粒饱 满、晶莹剔透,吃起来软糯香甜;野 生芦苇叶也散发着沁人心脾的清香。 村民廖犬枝家祖辈都掌握着这门包粽 手艺,她感慨地说:"以前,也就端 午节前后包点粽子,送给亲戚朋友尝 尝。压根儿没想到,现在这手艺居然 成了致富门道!"

村里粽子产业的转变,还要从 2022年村经济合作社成立说起。村里 采用"市场+合作社+基地+农户"的模 式,把零散的小作坊整合起来,投资建 起了标准化的生产车间。如今,从粽 叶清洗、糯米浸泡,到馅料调配、柴火 蒸煮,包粽子的12道工序都有了明确 的标准,每一个环节都不马虎。

廖犬枝手脚麻利,说话的工夫,手

里就又包好了二十多个粽子。"每包 一个粽子能赚两毛五,手快的话,一 天能挣150元呢!"她开心地说。像廖 犬枝这样的"技术能手",村里一共 有12位。在她们的带动下,周边40 多户村民也加入到了粽子产业链中。 62岁的脱贫户廖大爷负责粽叶分拣工 作,他笑着说:"可别小瞧这分拣粽 叶的活儿,旺季每月我靠这个能多挣 3000多元呢!"

在电商直播间里,"龙口手工 粽"已经成了网红产品。朱哲介绍 说:"合作社专门组建了专业的运营 团队,还开发出了低糖养生粽、杂粮 粗食粽等8个新品种。现在,每天都 有冷链物流车把新鲜的粽子运往长三 角城市, 最远的订单甚至来自黑龙 江。"站在飘满粽香的车间外, 党总 支书记朱哲对村子的未来有着更远大

的规划:"我们打算建一个粽子文化 体验馆, 开发粽叶茶这些衍生产品, 打造'前店后厂'的乡村旅游模式。 就是要让龙口的粽香飘得更远, 让更 多乡亲在家门口就能稳稳地端上'绿 饭碗',过上好日子!"

产业振兴带来连锁效应。合作社 和农户签订了150亩的糯米订单,带 动村里发展了80亩粽叶种植基地,鸭 蛋养殖户也新增了12家。朱哲算了一 笔账: 去年, 粽子的销售额突破了 380万元,村集体增收28万元,村民 户均增收1.2万元。真正实现"小粽子 大产业"

天色渐渐暗下来,合作社里却依 旧灯火通明。蒸笼里蒸汽腾腾,粽香 混合着村民们对美好生活的向往,在 这片充满希望的土地上久久不散。

通讯员 何应松 全媒体记者 许娟

#### "花海"变"油田" 减损助增收

本报讯 眼下,宿松县洲头乡的 油菜已经陆续进入成熟期。当地种植 户正在抢抓农时,组织机械对油菜采 用分段式方式加紧收割,以减损降耗, 确保夏油丰收。

5月21日,在洲头乡官洲村航程家 庭农场的油菜基地,昔日灿烂的油菜 "花海"已悄然变成了油香四溢的"油 田",大型收割机正在田间来回穿梭, 伴随着收割机的轰鸣声,一排排青黄 色的油菜应声倒下,整齐堆放在田 间。不一会儿,一大片油菜便完成了

收割。在另一块油菜田,前期割倒的 油菜经过3至5天的自然晾晒,已呈现 出成熟的金黄色。大型捡拾机将一株 株割倒的油菜快速地"喂"入机器,完 成脱粒、秸秆粉碎后,黑亮的油菜籽被 收获"囊中"

这家家庭农场负责人何怡山介 绍:"我们正在抓紧对农场的520亩油 菜进行分段式机收。今年由于推广了 优良新品种,采用了科学的栽培管理 方式,配套了全程机械化田间作业, 油菜的长势总体较好, 亩产油菜籽应

该在200公斤以上。采用分段式机收 模式,虽然增加了一道作业,但每亩 可以多收取50公斤左右的油菜籽,与 传统收割机直接收割脱粒相比还是很 划算的。"

为推进油菜机收减损措施落实落 细,助力粮油作物大面积单产提升行 动,洲头乡成立了夏油夏粮机收服务 小组,在油菜成熟期,农技人员深入生 产一线开展工作指导和做好农机化技 术服务,大力推广油菜机收减损技术, 集成运用"先割后脱"分段收割和药物

催枯技术手段,努力将油菜机收损失 率降到最低。

洲头乡农业农村服务中心负责人 表示:"良技良机助力颗粒归仓,良种 良法助力丰产丰收。眼下,洲头乡1万 多亩轮作油菜进入成熟期,分段式机 收正紧锣密鼓地进行。全乡各地大力 推广应用油菜减损收获、秸秆粉碎还 田技术,进一步提高收获质量,真正把 '丰收在望'变成'丰收到手'。"

(通讯员 余宜胜 胡锦文 全 媒体记者 罗少坤)



# 非遗传承 庆端午

端午佳节临近,望江县鸦滩镇发 挥望江挑花发源地优势,开展端午非 遗传承体验活动。

通过多年对挑花产业的培育,目 前,鸦滩镇当地的挑花产品从头巾、 围裙等家用物品,转型发展为沙发靠 垫、屏风装饰、单肩背包等现代产 品。如今,望马楼村挑花馆工艺品每 年为村集体经济增收20余万元,每名 挑花女年均增收1.3万余元。

通讯员 金锋 王翔 摄

# 主动脉夹层覆膜支架腔内隔绝术后的早期康复护理

主动脉夹层是极其凶险的主动脉 疾病,目前认为主要由主动脉中膜结 构异常与血流动力学异常所致。主动 脉夹层起病急、进展快,死亡率高,为 严重心血管急症。覆膜支架腔内隔绝 术(EVGE)通过介入技术封堵主动脉内 膜破口、隔断真假腔间的血液流动,促 使假腔血栓化并扩张真腔,从而让主 动脉壁稳定,效果明确,已在主动脉夹 层的治疗中得到了广泛应用。目前在 临床实践中,主动脉夹层患者在术后 早期多行绝对卧床休息,体力活动严 重不足,不利于心肺功能恢复,也可能 会导致肌肉废用性萎缩、深静脉血栓 等问题。近年临床对主动脉夹层术后 康复的观点有所变化,已有较多研究 支持术后早期开展康复活动,本文拟 对相关内容作一简介。

#### 术后早期康复的意义

目前有多项研究显示主动脉夹层 患者在EVGE术后早期开展康复活动 是安全、可行且有效的。从现有研究 来看,早期康复可带来以下获益:

减少术中并发症,如重症病房综 合征、低氧血症及其相关并发症、深静 脉血栓、谵妄等;减少肢体功能障碍, 提升身体活动水平与运动耐力,促进 心肺功能恢复;改善情绪状态,减轻焦 虑、烦躁等负性情绪;缩短住院时间。

#### 早期康复开始与停止时机

开始时机:目前国内外相关指南 尚未明确提出主动脉夹层患者术后早 期康复介入时机。可参考重症康复相 关介入指标,即应考虑心血管与呼吸 储备是否充分。心血管储备充分:血 压波动 < 20%, 静息时心律 < 50%最大 心率,且心电图正常、无体位性低血压 与新发心功能异常。呼吸储备充分: 血氧饱和度≥94%且波动、4%,氧合 指数 > 300mmHg, 呼吸模式正常, 呼气 末正压 < 10cmH2O。

停止时机:收缩压 > 130mmHg,心 率 > 100次/min,或出现胸痛、头晕、呼 吸困难等症状。

#### 早期康复方法

评估与监测:评估患者心血管、呼 吸储备是否达标及有无相关症状,确 保可开展康复活动。同时密切监测, 出现异常立即停止。

#### 康复原则:由弱到强、循序渐进。

认知千预:向患者与家属讲解主 动脉夹层术后早期康复的意义与必要 性,告知康复活动在严密监护下开展, 以取得其支持与配合,减轻疑虑。

心理支持:患者在术后早期易出 现焦虑、紧张等负性情绪,会加重应 激,增加血流动力学波动,也会降低其 对康复活动开展的依从性。因此,医 护人员应提供适宜的心理支持措施, 如面对面沟通、语言暗示、音乐疗法、 家属支持等方式促进患者放松。

康复活动:依据近年相关研究,笔 者推荐七步运动、呼吸训练与坐式八 段锦。

七步运动:即床上肢体主被动活 动、床上坐位练习、床边原地踏步、床 旁行走、病区走廊行走、病区走廊行 走+尝试走楼梯、病区自由活动+上下 半层楼梯。依据患者活动耐力选择适 宜的运动时间,循序渐进。当患者能 充分耐受一项运动后再进入下一步, 活动过程中密切关注生命体征、症状, 出现异常时停止,如不耐受或活动过 程中出现异常则倒回。

呼吸训练:再进行上述1~4步运动 时开展腹式呼吸、缩唇呼吸和有效咳 痰,每天2次,各项训练8~10组每次。 进入上述5~7步运动阶段时开展呼吸 操,每天2次,每次约lOmin。腹式呼 吸:取坐位或平卧位,双手置于腹部, 吸气时鼓起腹部,该过程中用手给予

适当对抗,呼气时最大可能回收,每次 lOmin,每天2~3次。缩唇呼吸:取坐位 或平卧位,用鼻深吸气至最大程度,然 后撅起嘴唇做吹笛样呼气,吸呼比1:2 或1:3,6~8次/min。有效咳嗽:取站位 或坐位,将身体前倾一定角度,深吸气 后进行连续咳嗽,双手置于腹部感受 咳嗽时有无起伏,以咳出深部痰液。 呼吸操郑氏卧位康复操,具体方法可 参考相关视频。

坐式八段锦:八段锦为中国传统 气功,是中低强度有氧运动与抗阻训 练的结合,已被相关指南推荐用于急 性心肌梗死患者介入治疗后Ⅰ期康 复。推荐每天1套,准备时间3min,每 套12min,完成后整理活动3min。具体 方法可参考相关视频。

对于行EVGE的主动脉夹层患者, 术后早期开展康复训练可带来多方面 获益。但康复应在充分评估、严密监 测的条件下开展,并强调个体化、循序 渐进,以保障效果与安全性。

(作者单位:岳西县中医院)



#### 新闻传真

### 绿色高质高效行动助推农业绿色发展

本报讯 近日,在桐城市大关 镇麻山村、金山村,红太阳家庭农场 的再生稻机插示范田里郁郁葱葱, 秧苗长势喜人。该农场承担的水稻 绿色高质高效行动项目(再生稻机 插示范)助推农业绿色发展,为当地 农业现代化注入新活力。

大关镇红太阳家庭农场在大关 镇麻山村、金山村流转耕地 1789 亩,固定资产总规模达200多万元。 2024年,该农场申报并获批桐城市 农业农村局实施的再生稻机插示范 项目,在桐城市种植业管理中心和 大关镇农业农村发展中心指导下, 积极开展水稻绿色高质高效行动。 此次示范项目采用再生稻机插示范 模式,面积达520亩,选用"冠两优华 占"品种,充分利用水稻基质集中育 秧、机械化插秧和测土配方施肥等 先进技术,有效提高了生产效率和

资源利用率。通过测土调整化肥使 用结构,增加配方肥、生物肥用量, 减少"三大元素"常规配比,使肥料 利用率显著提升,化肥使用量每季 减少10%。在病虫害防控方面,该农 场应用现代植保无人机,开展专业 化防控,采用生物农药和低毒高效 化学农药,有效保护了生态环境,每 亩降低生产成本45元。

大关镇农业农村发展中心技术 人员介绍,该项目通过变盲目施肥 为精准施肥、粗放管理为科技管 控、人工防治为智能防控,真正实 现了粮食生产"减量增效"的绿色 发展目标。特别是在应对气候变化 方面,再生稻"一种两收"的特性既提 高了土地利用率,又增强了农业生 产韧性。目前,该示范基地吸引了 周边多个行政村的农业种植大户前 来观摩学习。 (通讯员 方丽娟)

### 情暖童心 快乐六一

本报讯 5月26日,望江县华 阳镇党委、政府组织镇新时代文明 实践所、团委、妇联、党建办、华阳卫 生院到天河社区开展"情暖童心 快乐六一"主题慰问活动,通过暖心 陪伴、物资捐赠与公益倡导,为孩子 们送上节日祝福,传递社会温情。

活动现场,志愿者们当起了 "临时家长",和孩子们一起玩游戏、 画涂鸦。在"心愿树"环节,孩子们 用彩笔写下小心愿:"我想当老师, 教更多小朋友""希望爸爸妈妈早点 回家"……这些简单的字里都是他 们的期盼。志愿者们认真听着,温 柔地回应,用陪伴驱散孩子们的孤 独。有个孩子笑着说:"今天哥哥姐 姐陪我画画,还夸我画得好,我可高 兴了!"

为助力留守儿童全面发展,华

阳镇团委精心准备了文具礼包,包 含本子、画笔、尺子套装等学习用 品。捐赠仪式上,孩子们接过崭新 的文具,眼中闪烁着欣喜的光芒。 "这些文具不仅为孩子们提供了学 习支持,更是一份精神鼓励,让他们 感受到自己并不孤单。"团委负责人

此次活动不仅是一次节日的慰 问,更是一次社会关爱的呼吁。现 场播放了防溺水的纪录片,还发了 关爱留守儿童的倡议书,希望更多 企业、机构和个人加入进来,从学 习、心理、家庭等方面多帮助他们。 志愿者代表说:"每个孩子都该被好 好对待,希望我们做的这些小事,能 汇聚成光,照亮孩子们的成长路。"

(通讯员 钱睿 全媒体记 者 付玉)

# "乡贤反哺"助力"宜居桐城"

本报讯 近日,桐城市新渡镇 老梅村爱心企业家洪运色母工贸有 限公司董事长洪水向该村捐赠25 万元,专项用于支持"宜居桐城"行 动中的村庄环境整治项目,助力家 乡建设。

"作为土生土长的老梅村村民, 洪水始终心系桑梓。"老梅村党总支 书记刘张徐说,去年洪水便联合多 位乡贤启动"反哺工程",累计投入 超15万元用于村庄改造、村主干道 沿线绿化提升、公共区域亮化工程 及垃圾分类设施购置。

自"宜居桐城"行动启动以来, 该村已完成村主干道两侧绿化20公 里、拆除违建12处,动用各类机械清 除垃圾70余吨。并通过人大代表、 "五老工作队"带动村民参与环境整

治,形成"共建共享"格局。此次洪 运色母的捐资将进一步推动项目落 地,计划在村文化广场及村主干道 周边补植1000株梅花树,打造兼具 生态与文化特色的景观节点,既呼 应"老梅"地名渊源,也为村民提供 休闲好去处。

"洪水的善举为全镇乡贤树立 了榜样。"新渡镇镇人大副主席程欣 怡说,近年来,新渡镇党建引领通过 "乡贤+宜居工程"模式,累计吸引社 会资本超100万元,用于人居环境提 升、生态环境治理等民生工程。"我 们将以绣花功夫推进人居环境整 治,让'宜居桐城'行动真正惠及群 众。"程欣怡说。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯 员 魏国庆)

## 筑牢秸秆禁烧防护网

本报讯 望江县长岭镇聚焦秸 秆禁烧关键环节,通过责任压实、宣 传引导、高频巡查、综合利用等举 措,筑牢秸秆禁烧防护网,全力守护 生态安全。

长岭镇通过实行"镇干部包村、 村干部包组、组干部包户"的三级包 保责任制,确保秸秆禁烧工作责任 落实到人,任务分解到田间地头。 此外,该镇还建立了24小时值班制 度和应急响应机制,确保一旦出现 火情能够迅速处置。

该镇通过悬挂宣传横幅、发放 宣传手册、利用村广播和流动宣传 车等形式,深入广泛宣传秸秆禁烧 的重要性和相关法律法规。同时, 组织镇村干部深入农户家中,面对 面讲解秸秆焚烧的危害以及秸秆 综合利用的好处, 引导农民群众 转变观念,积极参与到秸秆禁烧

长岭镇紧盯辖区内重点时段、 重点区域、重点地块,加强巡逻频 次,同时加强对田间地头、路边沟渠 等区域的排查,对道路两侧秸秆堆 积情况及时安排清运,将隐患消除 在萌芽状态。

该镇还积极探索秸秆资源化利 用新模式,推广秸秆还田技术,引进 养殖企业回收秸秆作为饲料,探索 实行"农户打捆离田、村级集中收 储、政府统筹运转、企业回收处理" 的方式,高效推进秸秆综合利用,让 田间秸秆变废为宝。通过一系列措 施,长岭镇秸秆禁烧工作取得了显 著成效,有效遏制了秸秆焚烧现象 的发生,为保护生态环境、改善空气 质量做出了积极贡献。

(通讯员 檀春红 全媒体记 者 罗少坤)